

习近平关于加强纪律建设的重要论述

——把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。习近平总书记在主持二十届中央政治局第十五次集体学习时强调，“以正在开展的党纪学习教育为契机，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化为习惯”。党的十八大以来，习近平总书记围绕全面加强党的纪律建设发表一系列重要论述，对于加强党的建设和推进全面从严治党具有重要意义。

讲政治最根本就是要讲党性

讲政治最根本就是要讲党性，在思想政治上讲政治立场、政治方向、政治原则、政治道路，在行动实践上讲维护党中央权威、执行党的政治路线、严格遵守党的政治纪律和政治规矩。党的政治建设的首要任务，就是保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，绝不能有丝毫含糊和动摇。

——2018年1月5日，习近平在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神研讨班开班式上的讲话

强党性，就是要自觉用新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，深刻领会这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求，始终保持共产党人的政治本色。

——2023年4月3日，习近平在学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。必须抓好思想建设这个基础，坚持不懈推进党的创新理论武装，持之以恒加强党性教育。坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。以正在开展的党纪学习教育为契机，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化为习惯。

——2024年6月27日，习近平在二十届中央政治局第十五次集体学习时的讲话

用严明的纪律管全党治全党

全面加强纪律建设，用严明的纪律管全党治全党。“法令既行，纪律自正，则无不治之国，无不化之民。”纪律严明是我们党不断从胜利走向胜利的重要保障。党的十九大把纪律建设摆在更加突出位置，纳入党的建设总体布局，表明了用严明的纪律管党治党的坚定决心。

——2018年1月11日，习近平在十九届中央纪委二次全会上的讲话

坚持严字当头，把纪律挺在前面。俗语讲，“上梁不正下梁歪”，全面从严治党要注重正上梁。各级干部在政策制定、行政审批、资金分配等方面都有一定权力，很容易被别有用心的人“围猎”，必须高度警觉。

——2019年7月9日，习近平在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话

扎实开展党纪学习教育，引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。一以贯之反对和惩治腐败，不断铲除腐败滋生的土壤和条件，营造风清气正的政治生态。

——2024年4月24日，习近平在重庆考察时的讲话
传承党的光荣传统和优良作风

这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。

——2021年2月20日，习近平在党史学习教育动员大会上的讲话

要把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，推进作风建设常态化长效化。要坚持纠“四风”树新风并举，大力弘扬党的光荣传统和优良作风，推动党员、干部涵养浩然正气，自觉抵制歪风邪气。

——2023年1月9日，习近平在二十届中央纪委二次全会上的讲话

深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。要注重家庭家教家风，督促领导干部从严管好亲属子女。积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉

拒腐的良好风尚。

——2024年1月8日，习近平在二十届中央纪委三次全
会上的讲话